
· Автор дает согласие использовать данный ресурс только для ознакомления и проведения уроков. 
· Нельзя присваивать себе авторство данного ресурса, даже если будут внесены изменения.

· Нельзя публиковать данный ресурс без согласия автора.
· В случае частичного использования ресурса, ссылка на источник обязательна.
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	Цель и задачи ресурса


	Цель: создание условий для развития навыка устного счета
Задачи: способствовать развитию интереса к предмету, развитию навыка чтения, зрительно-моторной координации, повышать самооценку детей, уверенность в себе.
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	Ресурс направлен на формирование у детей навыков сложения и вычитания чисел в пределах 10 и 20 без перехода через десяток, знаний о составе чисел и арифметических действиях. Дидактическая игра адресована учителям начальных классов, воспитателям групп продленного родителям первоклассников.
Важно! После того, как Вы откроете презентацию, появится окно  «Оповещение системы безопасности — макрос». Выбираем «Включить это содержимое». По завершению игры не сохраняйте  изменения. 
Чтобы поставить карточку на место, надо щёлкнуть по выбранной букве и сразу отпустить кнопку, карточка последует за курсором. На месте щёлкаем ещё раз, карточка закрепится.
Игра состоит из 7 рабочих слайдов, связанных между собой гиперссылками. 
Игра помогает профилактике нарушений чтения, развитию устойчивого произвольного внимания, способствует закреплению зрительного образа букв и цифр. 
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