Воспитательное мероприятие «В гостях у сказки»

Цель: знакомство воспитанников с разнообразием сказок и сказочных героев; привитие младших школьников в сказкам и литературе в целом; развитие познавательной активности воспитанников, образного мышления, речи, памяти; привитие навыков коммуникативного общения.
Оборудование: выставка детских изданий русских народных сказок, значки — призы для воспитанников, «сказочные вещи»: игла, клубок, яйцо, яблоко, монета, зеркало,  яйцо от киндер-сюрприза с иглой внутри.
Ход мероприятия:
Ведущий: - Сегодня мы с вами совершим интересное, увлекательное путешествие в сказку. Сказка родилась давно, прежде чем человек научился читать и писать. Сказки сочиняли народные мечтатели и рассказывали их родным и друзьям, а те передавали сказку дальше, и шагала она по свету из уст в уста, яркая, умная, веселая. Так не раз перед сном рассказывали вам сказки ваши мамы и папы, бабушки и дедушки. Помните: «Бабушка, расскажи сказку!»? А какая у вас любимая сказка? (Ответы воспитанников.)

- Сколько разных интересных сказок вы назвали, видно, что вы их очень любите. Я приготовила специально для вас выставку русских народных сказок, эти книги с прекрасными иллюстрациями и многие другие вы можете найти в школьной библиотеке при желании.
Всё, что сказано умом,
Всё, к чему душа стремится

Как янтарь на дне морском

В книгах бережно хранится.
- Любите книги, ребята. Читайте книги и вы узнаете много нового и интересного. Посмотрите, какие замечательные книги изданы для вас. (Учитель демонстрирует выставку книг.)
- А вы, когда подрастете, повзрослеете, будете рассказывать сказки своим детям? Может быть, вы уже рассказывали сказки, например, своим младшим братьям или сестрам? (Ответы воспитанников.) Любите ли вы сказки так, как люблю их я? (Да, очень любим!) А вот сегодняшнее мероприятие это и проверит.

- Мы с вами вспомним любимые сказки, побываем в гостях у любимых героев, поиграем, примем участие в конкурсах и т. п. Тихонечко открываем книгу и попадаем в волшебный мир. Нехоженые тропинки ведут тебя на край земли. Там высятся, поднимаются к самому синему небу прекрасные дворцы из снега. Дикие лебеди летают над бескрайним морем, а в том море отражаются розовые облака… Преодолевая множество опасностей и приключений, маленький беспомощный мальчик становится сильным и храбрым. Ум и находчивость помогают ему в неравном поединке с жестоким змеем.

- Сказку нередко наполняют всякие чудеса. То злой колдун превратит прекрасную царевну в лягушку. То гуси-лебеди крадут братика у сестры. То непослушный Иванушка, испив из заколдованного колодца водоцы, стал козликом. То яблонька вознаграждает девочку серебряными и золотыми яблоками. Немало на свете прекрасных сказок, но среди них есть и самые дорогие, самые любимые.

- Настало время объявить первый конкурс. Я буду загадывать загадки о сказочных героях, а вы назовите отгадки. Приз за каждый правильный ответ — значок.
1. Толстяк живет на крыше,

Летает он всех выше.

(Карлсон)
2. Бабушка девочку очень любила.

Шапочку красную ей подарила.

Девочка имя забыла свое.

А ну, подскажите имя ее.

(Красная Шапочка)
3.Возле леса, на опушке

Трое их живет в избушке.

Там три стула и три кружки.

Три кроватки, три подушки.

Угадайте без подсказки,

Кто герои этой сказки?

(Три медведя)
4.Лечит маленьких детей,

Лечит птичек и зверей,

Сквозь очки свои глядит

Добрый доктор ...

(Айболит).
5.На сметане мешен,

На окошке стужен,

Круглый бок, румяный бок

Покатился ...

(колобок).
6.Она красива и мила,

А имя ей от слова "зола".

(Золушка)
7.Носик круглый, пятачком,

Им в земле удобно рыться,

Хвостик маленький крючком,

Вместо туфелек - копытца.

Трое их - и до чего же

Братья дружные похожи.

Отгадайте без подсказки,

Кто герои этой сказки?

(Три поросенка)
8.У отца был мальчик странный,

Необычный - деревянный.

Но любил папаша сына.

Что за странный

Человечек деревянный

На земле и под водой

Ищет ключик золотой?

Всюду нос сует он длинный.

Кто же это?..

(Буратино).
9.С букварем шагает

В школу мальчуган,

Попадает вместо

Школы в балаган.

(Буратино)
10.Красна девица грустна,

Ей не нравится весна,

Ей на солнце тяжко!

Слезы льет бедняжка!..
(Снегурочка)
- Молодцы! Все загадки отгадали. Продолжаем наше мероприятие. Вы продемонстрировали, что знаете сказочных героев. Но я сейчас вас постараюсь запутать. Будьте внимательны, если заметите ошибки, исправьте меня:

Иван Царевич и зелёный волк
Красная бабочка

Мальчик с кулачёк

Сестрица Гулёнушка

Баба Бяка

Кощей Бесстрашный

Царевна – жаба

Жар – муха
 - Молодцы! Вы нашли и исправили все ошибки. Но я испытания свои ещё не закончила. Продолжу с помощью волшебного мешочка. Из него я буду доставать волшебные предметы, а вы угадывайте из каких они сказок.

Яйцо, яблоко, игла, монетка, зеркало, клубок.
- Молодцы, снова хорошо поработали, все предметы угадали. И я уверена, что сказки вы хорошо знаете. Вы хорошо поработали. Настало время отдохнуть немного. Садитесь поудобнее. Закройте глаза. Представьте себя на лесной поляне. Зеленая трава, небо голубое, яркое теплое солнышко. Вокруг много прекрасных цветов. Чувствуете, какой аромат они источают? Понюхали цветы. Над цветами порхают пестрые бабочки, пчелы жужжат, собирая пыльцу. Дует легкий прохладный ветерок. Вы чувствуете, как вам легко и хорошо. К вам приходит хорошее настроение и новые силы, которых хватит до конца мероприятия. Сейчас откройте глаза, посмотрите на меня, продолжаем.

- Настало время провести игру «Нади смерть Кощееву». Как вы знаете, смерть Кощея Бессмертного находится в игле, игла — в яйце, яйцо — в утке, утка — в зайце, заяц — в сундуке. Одному из вас предлагаю найти яйцо с иголкой, которую спрячем в классной комнате. Кто желает участвовать? (Воспитанник отворачивается, его отвлекает учитель, пока обучающиеся прячут яйцо от киндер-сюрприза с иглой внутри.)

- Молодцы! Отлично справились с заданием.

- Настало время нам разминку провести. Встаньте.

Буратино потянулся,
Раз-нагнулся, два-нагнулся,

Руки в стороны развел,

Видно ключик не нашел.

Чтобы ключ ему достать,

Надо на носочки встать.

Крепче Буратино стой,

Вот он – ключик золотой!

- Тихонечко сели. Ребята, настало время последнего конкурса. Доскажите названия сказочных предметов:
· Цветик - …

· Ковёр - …

· Сапоги - …

· Палочка - …

· Избушка на …
· Меч - …
- Молодцы! Вы справились и с этим заданием. Вы продемонстрировали свои знания и эрудицию, находчивость и смекалку! «Сказка — ложь, да в ней намек — добрым молодцам урок». Как вы понимаете эту пословицу? (Ответы воспитанников.) Спасибо! До новых встреч!
