День знаний

«Спасибо солдатам Победы за то, что не знаем войны!»

заместитель директора по учебной работе
Чумакова Анжелика Петровна

Цели:

образовательные
- привитие интереса к истории и традициям своей страны;

развивающие

-расширение кругозора о Беларуси, о подвиге народа в годы Великой Отечественной войны;

воспитательные

-воспитание чувства любви и уважения к Родине, гордости за родной край.

Ход урока
1. Организационный момент

Презентация о Беларуси.

2. Беседа о первом школьном дне

Учитель:

-Дорогие ребята! Сегодня необычный, праздничный день. Вы впервые переступили порог школы и стали первоклассниками. 

Есть в году различные праздники.

И сегодня праздник у вас-

Первый раз пришли первоклассники

В свой приветливый, школьный класс.

-Наступил самый долгожданный день –первый день ваших занятий в школе. С сегодняшнего дня вы не просто дети, вы – школьники! Я знаю, что каждый из вас с нетерпением ждал этого дня. Вы заметили, что сегодня утром все прохожие улыбались, глядя на вас, таких красивых, нарядных, счастливых? Как вы думаете, почему? Как они догадались, что вы стали школьниками
3. Беседа о подвиге белорусского народа в годы Великой Отечественной войны. 

-Первый урок во всех школах нашей страны проходит под темой «Спасибо солдатам Победы за то, что не знаем войны!»

Беларусь- мирная страна. Белорусы никогда не были завоевателями чужих земель, но во все времена они мужественно защищали свою Родину. Когда началась Великая Отечественная война? Все люди и стар и млад встали на защиту своей Родины. Эта война оставила трагический след в истории нашей страны. Она война принесла много горя и слёз людям. Погиб каждый третий житель Беларуси. Практически во всех населённых пунктах есть братские могилы погибших – память о войне. В больших городах горит вечный огонь. Белорусы не должны забывать  тех, кто не жалел своей жизни, защищая свободу и независимость Родины.  В 2015 году будет 70 лет со дня Победы в ВОВ.

ВИДЕОФИЛЬМ О ВОЙНЕ

4. Беседа о Родине – Республике Беларусь.
-Мы живём в стране, которая называется Республика Беларусь. Давайте хором повторим название нашей Родины. А жители нашей страны называются белорусы.
-А что такое Родина? (Это родной дом и наши родители, это родная земля, это школа и наши друзья, это родной край и люди, которые живут рядом с нами. Для каждого человека его Родина самая лучшая, самая красивая, самая дорогая. Помните, Родина у нас одна, как мама.

-Вы ещё пока маленькие, но все вы уже граждане нашей страны. От каждого из вас зависит её будущее. Я верю, что каждый из вас будет старательно учиться и делать всё возможное, чтобы наша Родина процветала.
Вручение подарка первоклассникам –книги «Беларусь - наша Радзіма”. 
-Сегодня каждый первоклассник нашей страны получает подарок книгу “Беларусь- наша Радзіма”. Подарок Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко первокласснику. Эта книга поможет вам узнать много интересного про нашу Родину, её историю и современность. Эта книга станет для вас началом знакомства с историей и культурой нашей страны, традициями белорусского народа. Конечно, книги разговаривать не умеют, но в руках людей они становятся увлекательными рассказчиками. Чтобы эта книга вам многое рассказала, надо быть внимательными и любохнательными.  Чтобы книга вас долго радовала, листать её надо бережно и аккуратно.
С.2-3   - Послушайте обращение президента РБ к первокласснику!  

С. 4-7 В каждой стране есть свои государственные символы. Это Государственный флаг, Государственный герб, Государственный гимн Республики Беларусь. Символы Беларуси всегда сопровождают торжественные церемонии и праздничные мероприятия. И в классе тоже есть государственные символы.

Во второе воскресенье мая наша страна празднует День Государственного герба и Государственного флага Республики Беларусь.

Ещё один государственный символ- это Государственный гимн Республики Беларусь. Гимн- это торжественная песня, мелодия её звучит в торжественные моменты и объединяет людей.  Каждый народ гордится своими символами и с уважением относится к ним. 

С.8-9  Наша страна на карте напоминает кленовый листок. Беларусь находится в центре Европы. Она граничит с пятью государствами: Россией, Украиной, Польшей, Литвой и Латвией.
ВИДЕОФИЛЬМ о БЕЛАРУСИ 
В Беларуси живёт около 10 миллионов человек. На карте Беларуси вы видите 6 областей – Брестская, Витебская, Гомельская, Гродненская, Могилёвская, и Минская. В каждой области есть свой главный город – областной центр.

 -Кто знает, как называется область, в которой мы живём? Как называется наш областной центр? 

Минск ещё и главный город Беларуси, это наша столица.

С. 10-11 посвящены природе родного края. Нашу страну называют краем голубых озёр, краем зелёных лесов. А ещё её называют землёй под белыми крыльями. Расправив белые паруса крыльев, летят аисты. Их в Беларуси очень много. Своими крыльями они как бы накрывают нашу страну. Поэтому её так и называют землёю под белыми крыльями. Кожны ведае, што бусел – сімвал роднай Беларусі. Символом нашей страны считают и зубра – хозяина Беловежской пущи.

С. 12-13-  посвящены столице нашей страны – городу герою Минску. Город- герой Минск – большой современный город с богатыми культурными и историческими традициями. Здесь много красивых улиц и зданий. В учебных учреждениях учится молодёжь со всех уголков нашей страны. Придёт время и кто-то из вас  приедет в Минск, чтобы получить профессию врача, учителя, инженера, а потом вернётся в родной город Жодино, чтобы здесь работать.

С. 14-25рассказывают о каждой области, её знаменитостях. 

Минская область (Жодино прославляет область и РБ выпуском огромных самосвалов. БелАЗы знают во всём мире. Наш город имеет свой герб и гимн) 

С. 26-39 посвящены истории нашей страны, её знаменитым людям. Каждый народ должен знать свою историю. Многое на этих страницах вам сейчас непонятно, но пройдёт время и на уроках курса « Человек и мир», МРБ вы познакомитесь подробнее, как образовывалась наша страна, с знаменитыми людьми, как Ефросинья Полоцкая, Кирилл Туровский, Фр. Скорина, белорусскими писателями: Я. Купала, Я. Колос, М. Богданович, которые прославляли в своих произведениях нашу Родину.

С. 34-37  рассказывают о подвиге народа в годы ВОВ. 
С.38- В первые послевоенные годы все усилия белорусского народа были направлены на возрождение городов и деревень. За короткий срок белорусы не только восстановили разрушенные здания, но и построили новые заводы, культурные центры, школы и институты.

С. 39 посвящена героям космоса. Первый космонавт планеты- Юрий Гагарин. Его именем названа улица, на которой находится наша школа. Беларусь гордится свомими космонавтами. Это Пётр Климук и Владимир Ковалёнок.

С.40-41 посвящены современной Беларуси..

С. 42-43 знакомят с наградами РБ, главной из которых является Медаль Героя Беларуси. Впервые это звание было присвоено посмертно лётчику Владимиру Карвату. Во время тренировочного полёта его самолёт загорелся. Лётчик отвёл пылающий самолёт от деревни, а сам погиб. Ценой собственной жизни он спас других людей от гибели. А в нашем городе кто имеет такое звание?
С.44-47 посвящены продукции предприятий, наиболее известной в стране и за её пределами. Среди них автобус МАЗ, самосвал БелАЗ, телевизоры ВИТЯЗЬ и ГОРИЗОНТ.

С. 48-51рассказывают об образовании и науке. В Беларуси каждый может получить достойное образование.

С.52-53 посвящены белорусским промыслам. В Беларусе насчитывается около 200 ремесел. До сих пор белорусы сохраняют лучшие традиции народной культуры.

С.54-55 рассказывают о современной культуре Беларуси.

С.56-57 рассказывают о молодых талантах Беларуси. Не только взрослые, но и дети прославдяют нашу Беларусь.

С.58-59 рассказывают о спортивной Беларуси. Белорусские спортсмены отстаивают честь страны на олимпиадах и международных турнирах. В стране уделяется большое внимание развитию спорта.
С.60-61представляют белорусские праздники.Среди них – 

День знаний, который празднуется сегодня во всех школах. 

С.62-63  посвящены родословной. Всегда надо знать откуда твои корни: кто твои родители, дедушки и бабушки и т.д.

Дома вы с помощью родителей заполните свою родословную, запишите сведения, которые станут началом создания истории семьи.

-Эту книгу вы возьмёте домой, подпишете, обернёте и принесёте завтра в класс. Мы будем обращаться к ней все 4 года, а после окончания начальной школы,  вы заберёте её домой.

Рефлексия 

-Продолжите фразу “Дома о нашем уроке я расскажу…
