Самые прекрасные на свете
Цель: ознакомление с историей возникновения праздника и с судьбами женщин, чьи имена навечно вписаны в историю человечества, в историю Беларуси.

Оборудование: портрет Жанны д'Арк, Ефросиньи Полоцкой, Софьи Ковалевской, Валентины Терешковой; выставка рисунков, сочинений учащихся на тему «Это мамочка моя!»

Учитель: 8 Марта – день торжественный, 


День радости и красоты.


На всей земле он дарит женщинам 


Свои улыбки и цветы.

Как прекрасно, что есть в году такой день, когда можно услышать сколько признаний в любви, почувствовать радость и увидеть огромное счастье и любовь в глазах женщин.


О, женщина, прекрасна ты,

Мы голову перед тобой склоняем низко.


Ты – мать, и жизнь, и символ красоты, 


Ты – все, что нам невероятно близко.
Все начинается с женщины! Веселье, смех, дуэль, разочарование, любовь, забота, тепло, боль и многое другое – всё это из-за вас, милые женщины! В каком бы вы ни были возрасте, вы всегда будете оставаться лучшей половиной человечества.

8 Марта вся наша планета отмечает женский день. Мы привыкли к нему как к доброму и веселому празднику. Мы любим его за приятные хлопоты, за улыбки наших мам, а значит – за уважительное и терпеливое отношение ко всем женщинам. Мама – самый близкий, самый родной и самый ласковый человек на Земле.

К этому дню вы втайне от всех готовите подарки маме, бабушке, сестрёнке, учительнице, девочкам-одноклассницам. Все мужчины в этот день – неважно, сколько им лет: шестьдесят, тридцать или десять – праздник всех женщин мира.

Давайте же полистаем страницы устного журнала «О, женщина! Цветок, источник света…»

1 страница. История праздника.   

… Это было в 1910г. В датском городе Копенгагене. Представительницы разных стран приехали сюда, чтобы договориться, как общими силами вести борьбу за свои права. Женщинам во всем мире жилось труднее, чем мужчинам, за одинаковый труд они получали гораздо меньше денег. Стать врачом, инженером, юристом они не имели права, да и учиться женщине не везде позволялось. Были страны, где женщина не смела при посторонних открыть лицо, сидеть за одним столом с мужчиной. Тяжёлый труд, рабское положение, беспросветная доля… На конференции женщин в Копенгагене немецкая революционерка, один из основателей Коммунистической партии Германии – Клара Цеткин предложила установить Международный женский день – день солидарности трудящихся женщин всего мира в борьбе против угнетения, неравенства, в борьбе за свои права.

И 8 марта выбрали не случайно. В мартовское утро 1908 г. Тысячи женщин Нью-Йорка бросили работу, и вышли на улицы. Моросил дождь, но колоны демонстранток все росли. Многие держали на руках детей. Работницы Нью-Йорка требовали справедливости, в равных прав с мужчинами. Полиция получила приказ разогнать демонстрацию. В ход были пущены шланги с грязной ледяной водой. Но никто не отступил.

В память этого события как проявление солидарности, единодушия с трудящимися женщинами Нью-Йорка 8 марта стало Международным женским днём. Впервые этот день был отмечен в ряде стран Европы в 1911г., а в России – в 1913 г.

2страница. Великие женщины древности.
Ученик 1: В истории каждого народа много великих имён. И среди них немало женских. Порой, именно с женщины начинается история нации. Её имя, жизнь, дела, овеянные легендами, передаются из поколения в поколение, становятся святыми, а сама она почитается как великая мать-прародительница всех женщин мира.

Ученик 2: На протяжении многих веков женщине отводилось место у домашнего очага. Но были и те, кто наравне с мужчинами совершали научные открытия, вершили умелой, твёрдой рукой государственные дела, покоряли космос и одновременно оставались милыми, очаровательными и привлекательными. Сегодня мы расскажем только о некоторых из тех, чьи жизни и судьбы не обычными и интересными.
Жанна д'Арк.

Ученик 1: Имя простой девушки Жанны произносят во Франции с гордостью и любовью уже больше пятисот лет, потому что её жизнь – пример настоящей любви к Родине.

…Трудное это было время. Францию захватили англичане. Сто лет длилась война с ними. Большая часть страны оказалась в руках захватчиков. А французские рыцари, всё время, ссорившееся между собой, либо отступали, не думая о судьбе Франции, либо переходили на сторону врага.

Собрав отряд, Жанна сама повела его на врага. Одетая в латы, она ехала на белом коне с французским знаменем в руках. В одном из сражений Жанна была схвачена врагом, и её никто не спас. Целый год англичане держали Жанну в тюрьме, объявили её колдунье и 30 мая 1431г. по приговору инквизиции Жанну сожгли на костре. 

Но народ, поднятый героической девушкой, уже нельзя было поработить. Вскоре вся французская земля была освобождена.

Мы вспоминаем Жанну, когда встречаемся с героизмом простых девушек. Советский поэт Михаил Светлов написал стихи о героине, которые любили свою Родину, так же сильно как Жанна:

     
Наши девушки, ремешком
                   Подпоясывая шинели,

                   С песней падали под ножом,

             На высоких кострах горели.

             Так же колокол ровно бил,

             Затихая у барабана…

             В каждом братстве больших могил

             Похоронена наша Жанна.

3 страница. Знаменитые женщины средневековой Беларуси.
Ученик 1: Евфросиния Полоцкая (Прадслава) С детства Прдаслава больше всего любила читать. Она зачитывалась в библии, её восхищали подвиги мучениц, пострадавших за веру. Красавица, она отказала всем женихам, и ушла в монастырь, чтобы посветить жизнь Богу и своему народу. Её отец видел счастье дочери только в удачном замужестве. И тогда Прадслава решилась пойти против воли отца. Она тайно приняла монашеский постриг под именем Евфросинии и поселилась в келье, пристроенной к стене Софийского собора в Полоцке. Евфросиния Полоцкая переписывала древние манускрипты, основывала монастыри, храмы, школы. Несомненно, Евфросиния была одной из самых образованных женщин своего времени. 

Православная церковь причислила её к числу святых. Без её невозможно представить культурный и духовный расцвет Полоцкой земли – земли наших предков.

      4 страница. Знаменитые женщины ХIХ века.    
Ученик 2: Ковалевская Софья Васильевна (1850-1911гг.). С детства Софья мечтала стать поэтессой. Но случилось иначе.

Когда в имении родителей Софьи ремонтировали дом, на детскую комнату обоев не хватило. И одну из стен оклеили листками из учебника математики. Девочка часами вглядывалась в загадочные значки, что много лет спустя преподаватель математики поражался, как быстро она усваивала сложные формулы. 

Ковалевская стала первой русской женщиной- профессором. О её математических работах знал весь образованный мир. Прославилась Софья Васильевна и как писательница. Непременно прочтите её «Воспоминания детства».

5 страница. Жизнь женщин в начале ХХ века.    
Ученик 1: Яркой самобытной личностью выделялась среди плеяды белорусских революционерок талантливый поэт и политический деятель Алоиза Пашкевич (1876-1916гг.), известная под псевдонимом Тётка, автор сборников «Хрэст на свабоду» и «Скрыпка беларуская». Вольнолюбивые стихи Тётки распространялись по всей Беларуси как листовки. Её острые публицистические статьи, печатавшиеся в газетах «Наша доля» и «Наша нiва», имели широкий общественный резонанс. Алоиза Пашкевич активно защищала права белорусских женских общественных организаций, которая занималась оказанием помощи бедным детям. Много внимания и сил Тётка отдавала и уходу за ранеными на фронтах Первой мировой войны. Погибла пламенная поэтесса, сгорев от тифа в одной из своих поездок по Беларуси.

Навсегда останется в истории белорусской литературы и культуры имя самобытного поэта Констанции Буйло (Констанции Антоновны Калечиц; 1893-1986 гг.). В 1914г. вышел в свет её первый поэтический сборник «Курганная кветка» под редакцией Янки Купалы. Опубликовано в этом сборнике стихотворение «Люблю» стало своеобразным гимном всех белорусов, его поют в Америке, Канаде, Австралии, Польше:
                       Люблю наш край, старонку гэту,

                       Дзе я радзiлася, расла,

                       Дзе першы раз пазнала шчасце, 

                       Слязу нядолi пралiла…

6 страница. Женщины в годы Великой Отечественной войны.    
Ученик 2: Подвигом стала жизнь славной дочери белорусского народа Веры Захаровны Хоружей (1903-1942) – революционерки, партизанки и подпольщицы. В первые дни Великой Отечественной войны она ушла в партизанский отряд, несмотря на то, что ждала рождения ребёнка. В 1942г. Вера Захаровна была направлена в Витебск для создания подпольной организации. Она установила связь с партизанами, добывала и передавала на Большую землю ценные сведения, но была схвачена фашистами и погибла. Имя Веры Хоружей увековечено в названиях улиц и площадей городов Беларуси.   
7 страница. Жизнь современной женщины.  
Ученик 1: Женщины наравне с мужчинами осваивают космические дали.

6 марта, накануне женского праздника, родилась первая в мире женщина-космонавт – Валентина Владимировна Терешкова. Обычная девочка из деревни Масленникова Ярославской области.

Валентина Терешкова стала не просто первой женщиной-космонавтом. Это первая и пока единственная женщина, которая летала в космос одна. Она была первопроходцем. Все остальные космические леди теперь летают в составе экипажа. Кроме того, В.Терешкова – первая в Российской армии женщина-генерал. 
Ученик 2: К концу ХХв. не осталось практически ни одной области в народном хозяйстве, науке, культуре Беларуси, где бы плодотворно не трудились женщины.

Ученик 1: Мы хотим познакомить вас с биографией некоторых наших современниц.

Гиль Светлана Викентьевна, депутат Палаты представителей Национального собрания Республики Беларусь.

 Ученик 2: Волчуга Галина Владимировна родилась 6 мая 1959г. в Минске. Окончив Белорусский политехнический институт, она получила специальность «Инженер автотракторного оборудования».

 Ученик 1: Воробей Лариса Михайловна, директор научно-исследовательского арендного предприятия «Стройэкономика», академик Белорусской инженерской академии.
Ученик 2: Дрозд Наталья Ивановна, посол по особым поручениям Министерства иностранных дел Республики Беларусь.

Ученик 1: Дудецкая Лариса Романовна, заведующая лабораторией физики металлов и металловедения Физико-технического института НАН Беларуси.

 Ученик 2: Морозова Антонина Петровна, Министр труда и социальной защиты Республики Беларусь, доктор экономических наук.

8 страница. Подведение итогов.
Ученик 1:    О, как прекрасно это слово – мама!

                       Всё на земле от материнских рук. 

                       Она нас, непослушных и упрямых,

                       Добру учила – высшей из наук.

Ученик 2: Дорогие женщины!

                    Может, есть крупнее дата

                    И, наверно, не одна.

                    Только Днём 8 марта

                     Открывается весна.

С праздником!

