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ВВЕДЕНИЕ

«С чего начинается Родина? С картинки в твоём букваре, с хороших и верных товарищей, живущих в соседнем дворе». Всем известны слова этой песни. А с чего начинается любовь к Родине? Что значит – любить свою Родину, свой край? Не сразу дашь ответ на этот вопрос. Для каждого из нас – он свой. Что это значит для меня?

В разговоре с папой я узнал, что любовь к Родине называется патриотизмом, а человек, любящий свой край, свою страну – патриот. Мне стало интересно, что обозначают эти слова? Кого можно назвать патриотом и где, как проявляется это чувство? Так возникла идея для исследовательской работы.

Цель работы: узнать, что такое патриотизм, выявить отношение к данной теме у моих одноклассников.

Задачи: - ознакомиться с понятиями «патриотизм», «патриот»;

          - изучить литературу по теме;

          - составить анкеты, провести анкетирование, анализ;

          - принять участие в подготовке и проведении беседы с одноклассниками, викторины, классных часов, экскурсий.

Объект исследования: патриотизм, как одно из проявлений любви к Родине и её истории, к своим близким.

Предмет исследования: как сформировать патриотизм у второклассника.

Гипотеза: любовь к Родине начинается со знания истории своей семьи, истории родного края, познания окружающего мира.

Методы исследования:  - анкетирование,

                                    - изучение литературы,

                                    - беседы, конкурсы, викторина

                                    - экскурсии

                                    - изучение и анализ документов из семейных 
                                      архивов
                                    - обобщение материала.

Работа может быть использована на уроках литературного чтения, во внеклассной работе.

   ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

     Что значит – любить свою Родину, свой край? Кого можно назвать патриотом и  как проявляется это чувство? Для начала я решил посмотреть толкование этих слов в словаре. По С.И.Ожегову:

Патриотизм – преданность и любовь к своему отечеству, к своему народу.

Патриот – человек, преданный интересам какого-нибудь дела, глубоко привязанный к чему-нибудь. Примером человека, преданного своему делу, для меня является мой отец, работа которого связана с защитой интересов своей страны. 

Мне стало интересно, а как понимают мои одноклассники значение этих слов. Я попросил их ответить на вопросы:

1. Что такое патриотизм?

2.  Кто такой патриот?

Все участники опроса сказали, что они не знают значение этих слов.

Проанализировав ответы ребят, совместно с классным руководителем была составлена анкета. Одноклассникам предложили выбрать верное утверждение.

На ваш взгляд, патриот – это …

а) человек, любящий Родину, родителей и т. д.;

б) человек, который ведёт за собой других людей;

в) человек, готовый пожертвовать своей жизнью во благо своей Родины:

г) человек, любящий своё Отечество, преданный своему народу, готовый на жертвы и подвиги во имя интересов своей Родины, уважающий прошлое страны и гордящийся её достижениями.

Мнения одноклассников разделились так: ответ а выбрало 9 человек, б – 7 человек, в – 9 человек, г – 5 человек. Среди них были дети, которые выбрали несколько ответов.

Это говорит о том, что мы, второклассники, не полностью понимаем значение таких слов, как «патриотизм», «патриот». Возникает проблема, как, какими методами и способами объяснить значение этих слов мне и моим одноклассникам. Как мы можем выразить свою любовь к Родине, к своему краю, к людям, окружающим нас.

Понятно, что в первую очередь, любовь к родине для меня начинается с моего дома. Мой дом – это моя семья, мои самые близкие люди, которые любят меня, и я их люблю. Это и место, где я родился, город Кричев. Это моя малая родина и где бы я в будущем не был, куда бы ни поехал, я буду всегда помнить и тот дом, где провел свои первые годы жизни, и то дерево, что посадили мы с отцом. Это и город, в котором я живу,  и мои друзья, и лес рядом с моей школой, и родник, протекающий неподалёку. Достаточно ли этого? Мне кажется – нет. Есть ещё смысл в этих словах.

 Во время каникул мы с папой побывали на экскурсии в зоосаде, посетили мемориальный комплекс «Буйничское  поле». Рассматривая мемориальные доски с фамилиями воинов и ополченцев, погибших при обороне Могилева, я вспомнил своего дедушку. Он так же, как и эти солдаты, совсем юным пошёл защищать свой край. Долгих четыре года шла война. Много городов было разрушено, много погибло людей. Но наши предки выстояли в той войне и об этом мы должны помнить. Ведь не зря говорят: «Чтобы полюбить свою страну, свой край, нужно знать её историю, жизнь предков». А знаем ли мы её достаточно? Знаем ли мы о подвигах своих предков? Поэтому, один из классных часов, мы решили посвятить рассказам о своих прадедах, участвовавших в защите нашей родины в годы войны.

В ходе исследования домашнего архива я узнал, что мой дедушка, Батчев Юрий Сергеевич, ушёл на войну в возрасте 17 лет в 1943г. Воевал в пехоте. Первый бой он принял на реке Проня, Чаусского района, где был ранен. После госпиталя продолжил воевать. Войну окончил в г.Кёнигсберге. Был награждён Орденом Отечественной войны 2 степени, медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», «За победу над Германией».

А мои одноклассники рассказали о своих прадедах. Из этих рассказов я узнал, что прадедушка Ирванцова Ивана, Шугунков Николай Илларионович, также служил в пехоте, воевал в Прибалтике. В одном из боёв он был тяжело ранен в ногу. Врачи осколок так и не смогли достать. За героизм  и мужество был награждён медалью «За отвагу». Награда нашла своего героя через 61 год после победы и была вручена в 2006году, о чём напечатали в газете «Звязда».    

У Федоренко Вари прадедушка, Иванов Михаил Дмитриевич, воевал по всему Советскому Союзу, в Чехословакии, в Германии. Был участником операции «Багратион», участвовал в освобождении городов Пинск и Брест, награждён орденами Славы 2-й и 3-й степени, орденом Красной Звезды. Он прослужил от начала до конца войны.

Прапрадедушка Катковой Дарьи, Сазонов Иосиф Иванович, был призван в армию в 1941г. Умер от ран 30 июля 1942г. Его сын, прадедушка Даши, Сазонов Иван Иосифович долго вёл поиски места захоронения своего отца в архивах СССР и лишь в 1987г ему это удалось. Рядовой Сазонов Иосиф Иванович был захоронен в г.Владимире.

В годы Великой Отечественной войны сражались на фронтах прадеды Быхова Даниила, Крук Ульяны, Рудковского Кирилла, Петушковой Екатерины, Борисенко Александра, Подоляка Арсения. 

Слушая рассказы своих друзей, мы: я и мои одноклассники, поняли, как мало знаем о своей истории, об истории своей страны. Для расширения своего кругозора в нашем классе были проведены конкурс рисунков и стихов, объединённых темой «Страна моя родная Беларусь», конкурс рисунков «Мой родной город». Была проведена заочная экскурсия в Музей Великой Отечественной войны, где и я побывал летом, фото-выставка  «Путешествие по родному городу», викторина «Знаешь ли ты свой край». В этих мероприятиях принимали активное участие все ученики моего класса, и я в том числе. Также я с папой посетил Музей истории Могилёва, который находится в Городской Ратуше. Экскурсия мне понравилась, я узнал много интересного. Своими впечатлениями я поделился с одноклассниками и мы решили все вместе обязательно побывать в музеях нашего города, чтобы больше узнать о своём крае. Вместе с мамой  я послал фотографию на конкурс фотоснимков «Краіна мая дарагая», который проходит в рамках республиканской акции «Жыву ȳ Беларусі і тым ганаруся».

Все эти мероприятия позволили мне и моим друзьям расширить свои знания о нашей республике, о нашем городе.

Повторное анкетирование показало, что мнение одноклассников изменилось: ответ а выбрало 2 человека, в – 3 человека, а ответ г – 22 человека. Три человека выбрало по 2 ответа.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Сейчас мало говорят о любви к Родине, о патриотизме, о чувствах, делающих человека Человеком. Все эти мероприятия помогли мне и моим одноклассникам понять, что любовь к Родине это не только любовь к своим родным и близким, к природе родного края, но это ещё и память о своём прошлом. Как говорил русский философ Илья Александрович Ильин: « Патриотизм живёт лишь в той душе, для которой есть на земле нечто священное, и прежде всего святыни народа». Каждое поколение вкладывало частичку своего сердца и своей души в наше будущее. И забывать этого нельзя.
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  Иванов Михаил Дмитриевич
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