Паспорт работы 
1. Фамилия, имя автора Казелло Тимофей
2. Учреждение образования, район ГУО «Средняя школа № 175 г.Минска», Фрунзенский район
3. Класс 2 «Г»
4. Вид работы исследование
5. Тема работы: «Тайна Колобка»
6. Описание проблемы, которую решает автор.
Цель: узнать  тайну главного героя сказки «Колобок». 
Задачи: выяснить, кто же на самом деле Колобок; какие тайные знания скрывает в себе история Колобка в  сказке.
7. Содержание проделанной работы в соответствии с намеченным планом.
Этапы работы: 1) чтение сказок; 
2) выявление и решение проблемы: анализ содержания, сравнение сказок, наблюдение, поиск решения – раскрытие тайны Колобка;
3) вывод.
Проблема. Когда я был маленький, то много раз мне рассказывали  или читали  русскую народную сказку «Колобок». В этом году я узнал ещё одну сказку о Колобке и решил эти сказки сравнить. На первый взгляд, в сказках есть общее и различное. Ведь главный герой называется одинаково - Колобок. И везде он путешествует. Даже некоторые персонажи  сказок совпали по названиям: Волк, Медведь, Лиса. Вот только в одной сказке действия происходят на небе, а в другой на Земле. Два Колобка, но в разных местах. «Здесь скрыта какая-то ТАЙНА», - подумал я. И  начал её искать.
Итак, первая сказка «Колобок». Она русская народная. Сначала мне взрослые говорили о том, что это сказка о хлебобулочном изделии Колобке, которому надоело сидеть на окошке. Ведь «колоб» - это круглый хлебец. Поэтому главного героя назвали Колобок (круглый бок). Так вот действие в этой сказке происходит на Земле. Полежал наш герой на окошке и покатился по дорожке посмотреть мир. Захотелось ему набираться жизненного опыта. Колобок  (как хлеб) был ароматен. И все звери леса, которые ему встречались,  хотели то и дело его съесть. Но находчивый Колобок пел им чарующую песенку: «Я от бабушки ушёл, я от дедушки ушёл и от тебя… убегу» - и уходил целым и невредимым. Только от хитрой Лисы неопытному, доверчивому и наивному Колобку не удалось уйти.
Я подрос. И этой сказкой начали меня воспитывать.
 Так как я мальчик общительный и задумчивый, то в очередной раз напомнили мне о том, что если  я буду рассеянным, доверчивым и общаться с чужими людьми без разбору, то меня «могут съесть», как Колобка. Мама сказала, что мне нужно взрослеть и учиться на ошибках других. 
Теперь я знаю, что раньше, в далёкую старину,  Коло Богом – Солнечным Богом называли всякого ребёнка.  А те испытания, которые были у Колобка в  русской народной сказке - это испытания для каждого человека (У-Рок), в том числе и для меня. И тут я понял, что главный герой  сказки «Колобок» - это такой же маленький неопытный ребёнок, как и  я. Все персонажи сказки принимают участие в моём взрослении. Бабушка и дедушка  являются символом семьи. Дед - древняя мудрость, бабка - традиции дома, хозяйственность. Они  мои корни. В образе каждого из зверей даны человеческие черты характера, которые я преодолеваю в жизни. Про эти черты не зря говорят: труслив, как Заяц; страшный  и злой, как Волк; сильный и могучий, как Медведь, хитрая и льстивая, как Лиса.
Итак, Колобок проходит в сказке разные испытания.  Какие? И для чего? Оказывается, он учит меня взрослеть и меняться. Встретив Зайца, а Заяц - это страхи и трусость, Колобок  учит меня с ними бороться. Рецепт- смелость. Это самое лёгкое испытание для меня. Ведь я расту, а значит, становлюсь смелее. Затем сложнее.  Колобок встречает  Волка. А Волк- это не только агрессия, но и мои эмоции. Тяжело, но и с ними я могу побороться: не хныкать, простить за грубость другого человека и многое другое. Рецепт - улыбка и доброе сердце. Встреча с Медведем - это встреча с силой и обязанностями, о которых я порой забываю. Это труднее будет. Ведь я забываю, что на уроке надо писать, а с удовольствием слушаю учителя и наблюдаю за классом - летаю в облаках. Рецепт- знание победит силу. И наконец, встреча с Лисой - это борьба с хитростью и зазнайством. Это самое сложное для меня испытание. Ведь я не разбираюсь в людях и очень доверчив. Не каждому взрослому удаётся с этим справиться. Что уже говорить обо мне.  Мне не всегда удаётся справиться с самим собой, а не то, что распознать хитрость другого человека. Рецепт- мудрость.
С первой версией сказки, кажется, разобрался.
Теперь другая версия сказки о Колобке.  О ней я узнал недавно. И пересказали её ещё более давние предки. А действие происходит на небе.
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Интересно, что за ТАЙНЫЙ Колобок в старинной сказке? Ведь не зря говорят: «Сказка - ложь, да в ней намёк! Добрым молодцам урок». Что ж такое слепили их того, что было у созвездий? И самое главное - на Земле я его не встречал, так как у нас  нет звёздного хлеба.
Подумал я и начал наблюдать за теми объектами природы, которые  могли быль на глазах у предков много лет назад. Интересно то, что эти объекты не должны быть на Земле. Ведь Земля за эти годы о-о-о-очень изменилась. А что же не менялось?  Почти неизменным осталось… небо. Звёздное небо и космические дали. 
Точно, буду искать ТАЙНУ Колобка на небе. Я начал наблюдать. Многие небесные тела очень похожи на Колобка, ведь они в форме шара или сферы. Но только одно  тело привлекло моё внимание. Ведь оно «меняло свой размер»: то росло, то убывало (позже я узнал, что это был обман зрения, просто остальную часть небесного Колобка я не мог увидеть, так как она была в тени). Интересно, может это и есть тот Колобок, о котором говорится в сказке. Может, русская народная сказка о Колобке не совсем сказка о хлебе и об испытаниях  для  человека, а информация о ТАЙНАХ космоса???
Верно. Данная сказка - это астрономическое наблюдение наших предков за движением месяца по небосклону от полнолуния к новолунию. Тем самым наши предки хотели  передать потомкам знания о том, как изменяется видимость Луны с Земли. 
Небесный Колобок, проходя созвездия (а их называют чертоги), частично закрывается Землёй от Солнца.
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Поэтому, мы видим его в разном созвездии  по-разному.
У древних славян был верховный небесный бог Сварог. Это первое воплощение Рода. Ходит он по суровому зимнему небу. Выглядит как пожилой старец с сивой головой. Сварог - кузнец, который заботится о людях и является символом труда. 
Катясь в полнолуние по Сварожьему  кругу,  начиная с созвездия Вепря, наш Колобок начинает «съедаться». Отгрыз бок Вепрь, отщипнул Лебедь, отклевал Ворон, примял бок Медведь, откусил Волк, а у Лисы ничего от Колобка и ничего не осталось. В старой  славянской сказке смысл оказывается другой.
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Получается, что ТАЙНОЕ ПОСЛАНИЕ ПОТОМКАМ (ТАЙНЫЕ знания) за движением месяца по небосклону зашифровали в русской народной сказке «Колобок», которую пересказали на земной манер, «приземлили» для простого человека.
8.Конечный результат
Посмотрев на сказку «Колобок» с разных сторон и глазами людей из прошлого, я понял, что в сказке скрывается не только ТАЙНАЯ история испытаний человека в жизни (попробуй ещё догадайся о чертах характера человека), но и ТАЙНА ПОЗНАНИЯ МИРА И КОСМОСА. 
Я раскрыл ТАЙНУ Колобка - небесного тела. Давным-давно  люди знали, что Луна имеет огромное значение в жизни всего живого (приливы и отливы). Поэтому рассказывали о Луне наравне с Солнцем. 
Ещё я узнал, что у каждого времени года свой Бог, но самый главный (Коло Бог)- Солнечный Бог, который даёт жизнь на Земле.  Коло, круг - это защита от плохого и  возможность исправить ошибки. 
9.Выводы
Я понял: к сказкам нужно относиться очень бережно и внимательно. Ведь они передают мудрость и ТАЙНЫЕ ЗНАНИЯ НАШИХ ПРЕДКОВ.
Мои предположения о том, что наши далёкие предки хотели рассказать в сказке «Колобок» не только об испытаниях для человека, подтвердились. В данной сказке спрятана ТАЙНА НЕБЕСНОГО КОЛОБКА.
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[bookmark: _GoBack]Ведь  сказка «Колобок» раньше звучала по-другому. Это намного позже её пересказали по-другому, на земной манер. Вы спросите для чего? Зачем? Для того чтобы не всем были доступны ТАЙНые знания о космосе, а только САМЫМ ПЫТЛИВЫМ И НАБЛЮДАТЕЛЬНЫМ.
 Я понял, что всю информацию  нужно рассматривать с разных сторон. Чтобы узнать ТАЙНУ, которую они скрывают, порой нужно представить себя человеком из далёкого прошлого. И тогда ТАЙНА НАЧНЁТ РАСКРЫВАТЬСЯ.
А самое главное, что сказку о Колобке можно перечитывать много раз. И каждый раз открывать  для себя что-то новое. А это уже совсем другая история.
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