Урок «На цябе, наша моладзь, надзея!» 2 класс
Цель:
-воспитание чувства гордости и уважения за достижения нашей страны за годы независимости, уважения к её героям, гражданской ответственности, инициативности и творческой активности
Оборудование: оформление доски, презентация
Ход урока
1. Организационный момент
2. Беседа о первом школьном дне
Учитель:
- Сегодня у всех радостный праздник – 1 сентября, День знаний, первый школьный день после каникул. Поздравляю вас, ребята, с началом нового учебного года. Пусть у нас в классе будет всегда светло от желания учиться, тепло от доброго отношения друг к другу.
-Школьная жизнь - как будто лесенка знаний. Вы поднимаетесь всё выше и выше - от одной ступеньки к другой, более трудной. Надеюсь, все трудности мы преодолеем с вами вместе. Будем учиться не только наукам, но и будем учиться дружить. Ведь главное - чтобы каждый из вас стал хорошим, добрым, надёжным человеком.
И по доброй традиции первый в новом учебном году звонок зовёт на первый урок. Он напоминает о том, что каждый, переступивший сегодня порог школы стал на год взрослее. Вы теперь - второклассники. 
3. Путешествие по станциям
- Первый урок во всех школах нашей страны проходит под темой «На цябе, наша моладзь, надзея!» Я предлагаю вам отправиться в необычное путешествие.  Во время путешествия  у нас будут остановки на станциях, где вам нужно отвечать на вопросы,  выполнить различные задания. Я думаю, что вы будете выполнять быстро и правильно. Пусть наш путь будет радостным и интересным.
1. Станция «Географическая». Ответив на вопросы, составить название страны, в которой мы живём. 
(Ответы на вопросы начинаются с букв, изображенных на карточках.) 
Б — самая первая книга ученика. (Букварь)
Е — новогоднее дерево. (Ель)
Л — первый президент Республики Беларусь. (Лукашенко А. Г.)
А — самая крупная птица Беларуси. (Аист)
Р — самый большой по территории сосед нашей страны. (Россия)
У — самая "желтоглазая" змея наших лесов — символ удачи наших предков. (Уж)
С — знаменитый белорус-первопечатник. (Скорина)
Ь — самый близкий и родной человек (это слово заканчивается на ь). (Мать)

- Итак, мы живём в стране, которая называется Республика Беларусь. Давайте хором повторим название нашей Родины. А жители нашей страны называются белорусы. 

Презентация о Беларуси.

-Наша страна на карте напоминает кленовый листок. Беларусь находится в центре Европы. Она граничит с пятью государствами: Россией, Украиной, Польшей, Литвой и Латвией.
ВИДЕОФИЛЬМ о БЕЛАРУСИ 
В Беларуси живёт около 10 миллионов человек. На карте Беларуси вы видите 6 областей – Брестская, Витебская, Гомельская, Гродненская, Могилёвская, и Минская. В каждой области есть свой главный город – областной центр.
 -Кто знает, как называется область, в которой мы живём? Как называется наш областной центр? 
Минск ещё и главный город Беларуси, это наша столица.

Станция «Независимая»
- В каждой стране есть свои государственные символы. Это Государственный флаг, Государственный герб, Государственный гимн Республики Беларусь. Символы Беларуси всегда сопровождают торжественные церемонии и праздничные мероприятия. И в классе тоже есть государственные символы.
Во второе воскресенье мая наша страна празднует День Государственного герба и Государственного флага Республики Беларусь.
Ещё один государственный символ- это Государственный гимн Республики Беларусь. Гимн- это торжественная песня, мелодия её звучит в торжественные моменты и объединяет людей.  Каждый народ гордится своими символами и с уважением относится к ним. 

Станция «Историческая»
-Когда началась Великая Отечественная война? Все люди и стар и млад встали на защиту своей Родины. Эта война оставила трагический след в истории нашей страны. Она война принесла много горя и слёз людям. Погиб каждый третий житель Беларуси. Практически во всех населённых пунктах есть братские могилы погибших – память о войне. В больших городах горит вечный огонь. Белорусы не должны забывать  тех, кто не жалел своей жизни, защищая свободу и независимость Родины.  2015 год- год празднования  70 лет со дня Победы в ВОВ.

Станция «Белокрылая»
-Нашу страну называют краем голубых озёр, краем зелёных лесов. А ещё её называют землёй под белыми крыльями. Расправив белые паруса крыльев, летят аисты. Их в Беларуси очень много. Своими крыльями они как бы накрывают нашу страну. Поэтому её так и называют землёю под белыми крыльями. Кожны ведае, што бусел – сімвал роднай Беларусі. Символом нашей страны считают и зубра – хозяина Беловежской пущи.
Развернув крылья-паруса, кружат аисты над лугами, полями, холмами нашей Родины. Согласно поверью, семья, во дворе которой поселится аист, будет счастлива.
Задания АИСТА
1. Птица — символ мира. (Голубь)
2. Птица, имеющая самый длинный язык. (Дятел)
3. Каких птиц в народе называют пернатыми кошками? (Сов)
4. Птенцы какой птицы не знают своей матери? (Кукушки)
5. Что выронила ворона в басне Крылова? (Сыр)
6. Из какой травы вязались свитера для лебедей в сказке Андерсена? (Из крапивы)
7. Птица, которая "приносит" детишек. (Аист)
8. Птичий дом. (Гнездо)
9. Птичья одежда. (Перья)
10. О чем мечтает птица, сидя в клетке? (О свободе)

Станция «Молодёжная»
2015 - Год молодёжи 
Президент Республики Беларусь 16 октября подписал Указ об объявлении 2015 года Годом молодежи. Этот документ принят с целью развития творческого, научного и профессионального потенциала молодежи, ее активного привлечения к проведению социально-экономических преобразований в Беларуси, воспитания чувства патриотизма и гражданской ответственности у молодых граждан.
- Каких людей мы называем молодыми? Количество молодежи в возрасте от 14 лет до 31 года в Беларуси составляет 2,185 млн человек, или 23,08% общей численности населения страны.
Решение проблем, волнующих молодежь, является составной частью государственной политики в области социально-экономического, культурного и национального развития страны. Объявление 2015 года Годом молодежи привлечет дополнительное внимание органов государственного управления, широкой общественности к вопросам реализации основных направлений государственной молодежной политики в Беларуси.
Ведь именно молодежи принадлежит завтрашний день, ей предстоит приумножать экономический и интеллектуальный потенциал Беларуси, сохранять уникальное историко-культурное наследие, заботиться о процветании страны. Талантливые молодые кадры – величайшее достояние Беларуси и страна по праву гордится успехами своей молодежи и создает все условия для развития способностей и талантов молодых граждан.
Действует специальный фонд Президента РБ по поддержке талантливой молодёжи и специальный фонд Президента РБ по социальной поддержке одарённых учащихся и студентов. 

Известные молодые спортсмены Беларуси
Дарья Домрачева (биатлонистка  3 золотые медали, герой Беларуси)
Антон Кушнир ( фристайл)
Алла Цупер (фристайл)
Надежда Скардино (биатлон)
Максим Мирный (теннис)
Алина Талай (бронзовая чемпионка мира по лёгкой атлетике 2015 г.)
Марина Арзамасова (золотая чемпионка мира  по лёгкой атлетике 2015 год)
Известные молодые спортсмены г. Жодино
Ирина Помелова (бронзовая чемпионка мира, чемпионка Европы по гребле на байдарках)
Анастасия Новикова (чемпионка Европы по тяжёлой атлетике)
Музыкальные таланты Беларуси
2003 Ольга Сацюк 4 место (первая представительница Евровидения)
2005 Ксения Ситник 1 место
2006 Андрей Кунец 2 место
2007 Алексей Жигалкович 1 место
2011 Лидия Заблоцкая 3 место
2013 Илья Волков 3 место

Итог урока. Рефлексия

Тест-викторина
1. Изображение какой страны на географической карте напоминает кленовый листок? (Республики Беларусь)
2. Назови соседей Республики Беларусь. (Польша, Украина, Россия, Литва, Латвия)
3. Перечисли города — областные центры нашей страны. (Минск, Могилев, Гродно, Гомель, Брест, Витебск)
4. Какой цвет преобладает на карте Беларуси и почему? (Зеленый: Беларусь — край лесов)
5. Назовите спортсменку-героя Беларуси (Д. Домрачева)

- Вот и подошло к завершению наше путешествие. 
В этот прекрасный осенний день я хочу подарить вам весёлые звоночки, чтобы они вас будили по утрам и вы не просыпали в школу, чтобы в школу вы приходили всегда с хорошим настроением.
РЕФЛЕКСИЯ
