
Тема: Правописание слов с буквами и, у, а после шипящих.Урок-путешествие в  страну  Шипящих.
Цель:
- совершенствовать навыки правописания слов с буквами и, у, а после шипящих;

- способствовать развитию орфографической зоркости, речи, мышления, памяти, воображения;

- воспитывать у учащихся потребность изучать русский язык, взаимоуважение.

Задачи:
- закреплять  умение находить в  словах  сочетания жи-ши, ча-ща,чу-щу

 Оборудование: компьютер, экран, мультимедийный проектор, листы с заданиями, словари, сигнальные карточки, звездочки для рефлексии.

 

Ход урока:
I. Организационный момент.                                                                                              Начинается урок                                                                                                                  Долгожданный  дан  звонок-                                                                                        Как жи-ши,ча-ща,чу-щу писать .                                                                                             Будем вместе повторять.             
II. Постановка темы и цели урока.
- Чем мы сегодня будем заниматься, вы мне скажите сами.

- Куда бы отправиться нам сегодня за чудесами?

- Может в какую-нибудь чужую страну, где есть волшебники? Например, в страну Шипящих ,где  живут шипящие. Тема нашего урока: «Правописание слов с буквами и, у, а после шипящих».
Давайте прочитаем заклинание  (раздаются карточки с текстом)

 По щучьему велению,

 По чайкиному хотению,

 По ужиному приглашению-

 Хочу очутиться в стране Шипящих!

III. Работа по теме урока.
Все мы – вагончики  - и с песенкой отправимся в добрый путь! (слайд 2). На пути у нас будут встречаться различные станции, на которых необходимо  выполнить задания.  Согласны? И первой нашей станцией будет Станция Скороговорки. ( слайд3) Прочитаем скороговорки. (Орфографическая  минутка). Назовем орфограммы.
Конкурс на лучшего  чтеца  скороговорок.
Шапкой Миши шишки сшибли.

У Саши нос в саже, скажи об этом Саше.
3.Минутка  чистописания.
Спишите. Подчеркните слова, в которых встречаются жи-, ши-
Что общего у этих слов? (Ответы учащихся)
 - Так что мы будем делать в этой стране? ( повторять орфограмму о правописании гласных после шипящих и упражняться в написании слов с жи-ши, ча-ща, чу-щу)
Станция Словарная работа. На этой станции разгадаем ребус и познакомимся с новым словарным словом.(4 слайд) Можно ли  проверить  написание  слова? Выполним  звуковой  анализ  слова. Составим предложения с  новым  словарным  словом. Самое  красивое предложение  запишем в тетрадь.                                                                                                            Картинный  диктант
Станция Чудо- дерево  предлагает  нам  задания-  Составьте слова, в которых встречаются сочетания

-ча (слайд 5)
Задание 3 Работа по учебнику: упр 180 с. 108
- Послушайте отрывки из стихотворений Юнны Мориц.

-Какие слова с жи-ши, ча-ща, чу-щу вы услышали?

-Запишите  эти слова, выделяя орфограммы.

Станция Грамотей. Фронтальный  опрос.
На станции Грамотей произошла беда: сильный ветер унёс наши изученные орфограммы .Помогите вставить пропущенные буквы.(слайд 6)Работа с  сигнальными карточками.
Рыж..к
        У Наташ…  ж…вёт  ч…десный котёнок  Рыж…к.  После  уроков  мы спеш…м  к  ч…ткому  другу.  Уш…  и ч…бчик  беленькие.  Сам  он,  как пуш…нка!  Рыж…к  всегда  встреч…ет гостей  ч…десным  урч…нием.

Физкультминутка                                                                                                                      Начинаем  тренировку,                                                                                                                 Чтобы  сильным быть  и ловким.                                                                                                     Руки  в  стороны  поставим,                                                                                                                    Правой  левую   достанем.                                                                                                             А  потом   наоборот                                                                                                                            Будет  вправо  поворот.                                                                                                         Раз хлопок, два  хлопок,                                                                                                         Повернись  еще  разок.                                                                                                                   Опусти-ка  руки вниз                                                                                                                       И за  парту  вновь  садись.
Станция Ошибка. (Раздаются задания «Сон  Незнайки») (слайд 7)
-А это станция предлагает нам отдохнуть и восстановить силы для дальнейшего пути. Найдём  ошибки, а для этого  воспользуемся словариком, чтобы исправить текст. В словах вставьте пропущенные буквы.

Сон Незнайки

Заблудился я в лесной чяще. Стал пробираться через кусты шыповника. Укололся о шыпы и упал. Смотрю – в кустах чюдовище. Сощюрил я глаз и попросил пощяды. И вдруг – чюдо!
Взаимопроверка
Станция Сочиняйка 

Мы приближаемся к замечательной станции Сочиняйка, на которой Вы, ребята, должны будете пофантазировать и придумать интересные слова по данной теме. Готовы? Тогда приступаем! (слайд 8).Работа в  группах.
Станция Грибная

Как же хорошо летом в лесу! Правда ,ребята? Вот и мы с Вами отправляемся в лес ,чтобы познакомиться с грибами и дописать окончания после шипящих.(слайд 9)
Стоят грибы в лесной глуш И
Пришёл искать их –   не спеш И

Физкультминутка  для глаз
                                                                                               Глазки  видят все  вокруг,                                                                                                                                                                                      Обведу я ими  круг.                                                                                                     Глазкам  видеть  все  дано-                                                                                              Где окно, а где кино.                                                                                                      Обведу я  ими круг,                                                                                                 Погляжу на  мир  вокруг.
Станция Лесная 

На пути мы встречаем различных животных , которым тоже нужна помощь. Давайте поможем вставить недостающие буквы. (слайд 10)
Бельч А та

Еж И

Станция Рыбная.
Мы подходим к озеру, в котором обитает много представителей подводного мира. Нас будут интересовать рыбы, в названиях которых пропущены наши изученные орфограммы (слайд 11).
Щ У ка

Ерш И

Самостоятельная работа.
Работа по учебнику. 
-Помогите одному волшебнику с заданием: упр. 182, с. 110

Станция Проверяйка. Проверка  знаний.
Ребята ,а сейчас мы проверим, как вы усвоили  тему  урока. Для этого вы должны дописать недостающие окончания.(слайд 12)

Решить  задачу,  позвонить  врачу, проворные  стрижи,  душистые  ландыши,

я  молчу.

Станция    Веселый   диктант(слайд 13)                                                                                                                                          На  этой  станции  мы  напишем  веселый   диктант.Назовем   орфограммы  Жи-ши,ча-ща,чу-щу.                                                                                                                Подведение  итогов.
-В какой стране мы сегодня побывали? (слайд 14)
- Над какой темой работали на уроке?

- Как же мы будем писать слова с сочетаниями жи-ши, ча-ща, чу-щу? 
- Как вы сегодня работали?  (поднимают  звёздочки «класс»: оранжевый – отлично, зеленый - хорошо, синий - плохо)

На этом путешествие наше закончилось. Мы проделали долгий путь и хорошо потрудились.

Домашнее задание.  Инструктаж  учителя о выполнении домашней  работы .Просмотрите  домашнее  упражнение.Что  требуется сделать?Как правильно записать? Почему?                                                                                                                      Рефлексия.                                                                                                                           Учитель. Кому  из  вас  понравилось  в  пути? Кто  смог  звезду  удачи   обрести? Давайте     своими   улыбками зажжем  звездочки, которые  будут   напоминать нам  о  нашем  путешествии.
Использованная литература.
М.Р. Львов «Речь младших школьников и пути её развития».

Журналы «Начальная школа».

