Спортландия
 «Весёлый марафон»
Цели. Развивать внимание, скорость реакции, ловкость, смелость, память, логическое мышление, творческое воображение детей, стремление к победе и уверенность в своих силах.
Учить не только получать радость от своих результатов, но и переживать за товарищей.

Оборудование. Спортивный инвентарь, грамоты, музыка, эмблемы. 
 Педагог. 
Что же такое спорт? Спорт – это занятие физическими упражнениями, регулярные тренировки, спортивные соревнования, достижения высоких результатов, желание победить. Кто же занимается спортом? Спортом может заниматься любой из нас. Люди, которые занимаются профессиональным спортом - это спортсмены. 
Педагог. Мы живем в стране большой,
Щедрой и богатой,
И не жалко ничего
Ей для вас, ребята.
Стадионы новые
Дарит всем не зря,
Чтобы вы здоровыми 
Выросли, друзья!
Чтобы каждый стал сильней,
Чтобы каждый стал смелей,
И хорошими делами
Помогал стране своей!
Педагог.  И сегодня сюда, в наш спортивный зал, мы пригласили две спортивные команды. Давайте их поприветствуем. (Звучит музыка, команды выстраиваются для приветствия ).  
Команда «Стрела», команда «Комета».
Девиз команды «Стрела».
Как стрела мы будем мчаться,
Вам за нами не угнаться!

Девиз команды «Комета».
У кометы свой девиз –
Никогда не падай в низ!

Педагог. Команды у нас есть. А болельщики? (Ответы детей.) А кого нам не хватает? А жюри сегодня у нас учителя – (представить всех.) Они будут честно и справедливо оценивать наши эстафеты. 
Жюри.
Мы приветствуем команды
И желаем от души,
Чтоб результаты ваши
Все были хороши.
Чтоб не знали сегодня усталости
И доставили много всем радости.
Педагог. Ребята! Готовы команды к соревнованиям? Тогда начинаем.
Эстафеты.
1. Бег с мячом.
По сигналу 1-ый участник бежит до поворотного флажка забирает мяч  и обратно, добежав до команды, передаёт мяч следующему участнику. Игрок бежит к флажку и мяч оставляет. 
1. Игольное ушко
Вдоль линии эстафеты на земле лежат 2 или 3 обруча. Стартуя, первый должен добежать до первого обруча, поднять его и продеть через себя. Затем со следующими обручами также. И так на обратном пути. 
Конкурс для болельщиков.
«Снежный снайпер».
1. Снайперы 
Дети встают в две колонны. На расстоянии 3м перед каждой колонной стоят урны для бросания снежков. Дети по очереди бросают снежки  в урну, стараясь попасть. Если ребенок попал, то его команде засчитывается 1 балл. Итог: у кого больше снежков, та команда и выиграла.
1.  Прокати мяч.
Команды выстраиваются в колонны по одному. Перед первым игроком каждой команды лежит волейбольный или набивной мяч. Игроки стоят на ширине ног, ведут мяч по земле назад руками. При этом мяч разрешается толкать на расстоянии вытянутой руки. Последний игрок берёт мяч и становится впереди, мяч передаётся по той же схеме. Выигрывает та команда, которая справится с заданием.
Конкурс для болельщиков.
Прыжки со скакалкой.
1. Прыгуньи 
Дети делятся на две команды и строятся в колонны один за другим. За сигналом ведущего участники каждой команды исполняют прыжки на двух ногах отталкиваясь с места. Допрыгивают  до флажка и забирают кеглю,  бегам возвращаются назад
1. Попади в обруч.
Участники делятся на две команды. На равном расстоянии от них размещены два обруча. Каждой команде выдается по большому мячу. Участники в порядке очереди начинают бросать мяч в обруч. Выигрывает та команда, у которой больше попаданий в обруч.
Конкурс для болельщиков.
Биатлон. (С теннисными мячами.)
1. Бег по кочкам.
Перед каждой командой от линии старта до линии финиша на расстоянии 1 - 1,5 м друг от друга, чертят кружки диаметром 30 - 40 см по прямой или извилистой линии. По сигналу руководителя первые номера с эстафетной палочкой перепрыгивают из кружка в кружок, после чего кратчайшим путем возвращаются обратно и передают эстафетную палочку очередному игроку, который выполняет то же задание. Выигрывает команда, игроки которой раньше закончат эстафету.
Жюри:
Очень долго мы гадали
Самых лучших выбирали.
Все вы были молодцы
И отважны, и честны,
Эти смелы, те удалы,
Эти силу показали.
Для спортсменов в этом зале
Кто сегодня выступал
Олимпийские медали,
Олимпийский пьедестал!
Объявление результатов, награждение победителей и участников
Педагог.
Всем спасибо за внимание,
За задор и звонкий смех,
За огонь соревнований,
Обеспечивший успех.

Команды и болельщики выстраиваются под музыку и по кругу в зале заканчивают спортивные соревнования.
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