Изменения в жизни насекомых и других животных весной
Цели: формировать представление учащихся об изменении в жизни на​секомых, зверей и других животных весной; развивать мышление учащихся, учить видеть взаимосвязи, су​ществующие между различными животными; воспитавать бережное отно​шение к «братьям нашим меньшим».

Оборудование: презентации, кроссворд, картинки с изображением насекомых и птиц, лягушек, жаб, животных леса с детенышами.

Ход урока

1. Организация начала урока

Придумано кем-то и это мудро
При встрече здороваться:
– Доброе утро!
– Доброе утро! – солнцу и птицам.
– Доброе утро! – улыбчивым лицам.
И каждый становится добрым, доверчивым…
И доброе утро длится до вечера!

– И я вам тоже говорю: здравствуйте, доброе утро, ребята!

2. Актуализация знаний. 
Какая сейчас пора года? (весна) Какой месяц подходит к концу? (апрель)

Назовите остальные весенние месяцы. (март, май). 
Давайте вспомним, какие изменения в происходят в природе весной? Я вам помогу ответить на этот вопрос. Посмотрите внимательно на экран. Вам надо будет рассказать, о каких признаках весны вы уже говорили на предыдущих уроках, и  о ком пойдет речь на сегодняшнем уроке.

(презентация «ВЕСНА») 

Что происходит весной в неживой природе? 
(солнце…, снег…, сосульки..,,  ручьи…, деревья…, цветы…)
С какими  изменениями в живой природе вы уже познакомились? (птицы…)
3. Сообщение темы и целей урока
Каких новых животных вы  увидели?   (бабочка, кузнечик, божья коровка, майский жук) Как их можно назвать одним словом? (насекомые)
Еще кого увидели? (заяц, медведь, еж) 
Кто это? (звери)
Значит, какую тему будем изучать на сегодняшнем уроке? (открыть  на доске: ИЗМЕНЕНИЯ В ЖИЗНИ НАСЕКОМЫХ И ДРУГИХ  ЖИВОТНЫХ ВЕСНОЙ)
Утром мне  пришло письмо. 
(презентация Маша и медведь)
Как вы думаете, кто прислал это письмо? (медведь) Давайте  прочитаем.«Дорогие ребята! Наступила весна. Как только я  проснулся, Маша захотела опять учиться в школе. Она хотела бы узнать, что происходит с бабочками, муравьями и другими насекомыми весной. Зачем нужны жабы. А также, что происходит весной с лесными зверями. Что такое линька, и у каких зверей появляются детеныши. Но я за зиму все забыл. Можно прийти к вам на урок? Будем учиться вместе.  (повесить картинку медведя)
4. Работа над новой темой
Кто отправился в полет, 
В клюве веточку несет? 
Снится ночью пауку 
Чудо-юдо на суку. 
Длинный клюв и два крыла.
Прилетит— плохи дела. 
А кого паук боится? 
Угадали? Это... (птица).
· На прошлом уроке вы изучали,  что перелетные  птицы весной возвращаются из теплых краев. Почему они прилетают? (появляется корм– насекомые, пауки)
· Беседа о насекомых

· Каких насекомых вы знаете? (раздать детям  картинки: кто это?)
· Чем отличаются насекомые от других животных? (признаки насекомых – 3 части: голова, грудь, брюшко, 6 ног)
 А паук — это насекомое? (нет) Почему? (8ног)
-
Какие же насекомые появляются первыми?  (слайд с веснянкой)
В конце марта, когда еще лежит снег, появляются первые весенние насекомые. У воды можно увидеть множество ВЕСНЯНОК — круп​ных насекомых с нежным невзрачным тельцем, прозрачными, про​низанными жилками крылышками, длинными тонкими усиками на голове. Крылья веснянки сложены, как островерхая крыша, над ее телом. Личинки этого насекомого живут в воде, а взрослые веснян​ки — на берегу. Летают они плохо и предпочитают бегать — благо стройные ноги позволяют.
Над цветком пархает, пляшет,
Веерком узорным машет.  (Бабочка.)  (2 картинки на доске)
Почти у всех бабочек обычно зимуют яйца, гусеницы или куколки, а у КРАПИВНИЦЫ и ЛИМОННИЦЫ — взрослые особи. Поэтому, как только растает снег, мы их первыми и замечаем. Первой просыпа​ется крапивница — яркая, пестрая бабочка. Крапивницей она названа за то, что только ее гусеницы могут есть жгучую крапиву. Замечено, что крапивница может предсказывать погоду: если в яркий солнеч​ный день бабочка прячется в укрытие, то значит часа через два будет дождь и гроза.
Позднее, дней через десять после крапивницы, просыпается ли​монница. У этой бабочки самец и самка разного цвета, хотя и похожи. Самка бледно-желто-зеленого цвета, а самец ярко-желтого. Лимонни​цу со сложенными крыльями заметить трудно: она похожа на желтый листок. А еще у этой бабочки есть интересная особенность: если вне​запно потревожить ее, то она падает на землю, сложив крылья, и при​жимает ножки. Попробуй, заметь такую! Она живёт дольше всех бабочек – 10 месяцев: родится летом, перезимует, весной отложит яички и умрёт. Из яичек появятся гусеницы, которые превратятся в куколок, а из куколки вылетает бабочка.
· Работа с учебником стр.52
Загадка№3 про шмеля.      (картинка на доске)

 Текст 1,2 предложение.

(дополнительно) Ранней весной в садах и парках появляются крупные ШМЕЛИ. У шмеля черное тельце с рыжим пушистым воротничком, мохнатое брюшко и ярко-желтая пыльца на задних ножках (на лапках у шмеля есть специальное приспособление — корзиночки для сбора пыльцы). Серьезный, неторопливый, он деловито облетает цветок за цветком в поисках нектара и пыльцы. Обращает на себя внимание басовитое гудение шмеля, которое слышно даже тогда, когда он не двигает кры​льями. Откуда же такой звук?

Оказывается, гудение — это очень быстрое сокращение груд​ных мышц шмеля. Двигая своими мышцами, насекомое согревается.
Температура его тела +40° даже если на улице всего лишь +10°. Что​бы согреть гнездо, особенно сильно шмели гудят в три-четыре часа утра — самое холодное время. Способность повышать температуру тела такой физзарядкой позволила шмелям расселиться так далеко на север, где других опылителей растений, кроме них, нет. Шмели живут на Чукотке, в Гренландии, на Аляске, островах Новой Земли.

Гнезда шмели устраивают на земле. Весной перезимовавшая самка садится на землю, заползает под листву или в норку и делает там ячей​ки из смеси воска и пыльцы для будущего потомства.

Физкультминутка

Спал цветок и вдруг проснулся —  (Туловище вправо, влево.)
 Больше спать не захотел.  (Туловище вперед, назад.) 
Шевельнулся, потянулся,  (Руки вверх, потянуться.) 
Взвился вверх и полетел.  (Руки вверх, влево, вправо.)

Солнце утром лишь проснется, Бабочка кружит и вьется. (Покружиться.)
Загадка №4 про божью коровку. (картинка на доске)
В разгар весны, когда в мире насекомых появляется немало про​жорливых любителей зелени, приходят на помощь растениям БО​ЖЬИ КОРОВКИ. Чем же этот жук похож на корову? За что получил такое имя? Дело в том, что в случае опасности жук выделяет ка​пельку ядовитой бело-желтоватой жидкости — «молочко». За это он и получил свое название. Коровки — одни из немногих насекомых, способные полностью уничтожить насекомых-вредителей. В наших краях коровка уничтожает тлей — мелких, но очень вредных для растений насекомых. 
Какой коричневый жук появляется в мае? (майский) (картинка на доске)
По вечерам в мае вокруг лиственных деревьев можно увидеть крупного черно-коричневого жука с приметной щетинкой усов. За​бавно смотреть, как, раскрыв свои большие жесткие крылья, с гуде​ньем поднимается он в воздух. Это майский жук, или, как его еще называют, ХРУЩ МАЙСКИЙ. Летает жук всего двадцать-сорок дней, а потом откладывает яички, из которых выходят личинки. Личинки живут и развиваются под землей три-четыре года! Только на четвертое лето они окукливаются, а уже из куколки выходит жук.
Голубой аэропланчик 

Сел на белый одуванчик. (Стрекоза)   (картинка на доске)
Стрекозы появляются в конце мая или начале июня. На лету стрекоза выслеживает добычу – комаров, мух или бабочек, тут же в воздухе хватает их своими острыми челюстями и, не присаживаясь, пожирает жертву. Стрекоза – самое прожорливое существо на земле. Ученые установили, что она за 2 часа съедает 40 мух.
· Рассмотрите картинки (с. 52). О каком насекомом мы сегодня не говорили? (О муравье.)  (картинка на доске) 
· Найдите про него загадку. (№2) 
· Прочитайте в тексте 3,4 предложение. (Лучше, чтобы прочитал один хорошо чи​тающий ученик.)

· Что делали муравьи зимой? (спали)
· Как вы догадались? («солнце разбудило муравьев»)
· Чем полезны муравьи?

Загадка №1. (Лягушка.) Как вы относитесь к этим  животным? Почему? А чем лягушка отличается от жабы?         (По​казать слайды.) 

- Давайте прочитаем про жабу. Стр.52 2абзац

 А знаете ли вы?
Семейство настоящих ЛЯГУШЕК распространено по всему свету, кроме Австралии и Антарктиды. Обычная добыча всех лягушек—на​секомые, но крупные озерные лягушки, не довольствуясь этим, иногда заглатывают упавших в воду птенцов мелких видов птиц. В странах с холодным климатом лягушки впадают в зимнюю спячку, проводя ее в кучах листвы или норах, часто — на дне незамерзающих ручьев и рек. Свою добычу — насекомых — лягушки ловят молниеносно вы​брасываемым липким языком. Проглотить пищу лягушкам помогают глаза. Схватив добычу, лягушки начинают часто-часто моргать: по​гружаясь в рот, глазные яблоки проталкивают пищу в пищевод. Если посмотреть на обедающую лягушку, может показаться, что ест она с необыкновенным вкусом, жмурясь от удовольствия.

Кожа у ЖАБ сухая, пупырчатая и может быть покрыта едкими выделениями особых железок, поэтому после прикосновения к жабе руки лучше вымыть, чтобы эти едкие вещества не попали в рот или глаза; а вот то, что от этого появляются бородавки, — полная чепуха. Едкие выделения — единственная защита этих очень полезных и сим​патичных животных.
Казалось бы, что удивительного в жабе? А между тем она «покори​ла» горные вершины и земные недра. Зеленую жабу находили в Гима​лаях на высоте 4,5 км. Серую жабу обнаружили и в шахтах под землей на глубине 340 м. Серую жабу в народе иногда зовут «серой коровни​цей»: согласно поверью, она будто бы высасывает молоко коров и коз и напускает на них злые чары.

А натуралист Альфред Брем пишет: «Жаба — настоящее благо​словение для места, где она поселилась». Она очень хорошо истребля​ет слизней, вредящих посевам. Недаром французские крестьяне и ан​глийские садовники сотнями покупали жаб, чтобы выпустить в свои сады и на поля. В Париже в XIX в. даже существовал специальный жабий рынок.
Как только пригреет солнышко и оттают водоемы, лягушки и жабы начинают откладывать икринки. Как правило, икринки остаются без

присмотра родителей. Потом из них вылупляются головастики, а по​том из них образуются лягушата.
Закрепление изученного - задания по группам ( приложение с карточками)
· Физкультминутка

   Две веселые лягушки

Видим, скачут по опушке 
Две веселые лягушки,

 Прыг-скок, прыг-скок, 
 Прыгай с пятки на носок.

(Дети изображают в движении лягушек.)

• Изменения в жизни других животных весной
Отгадайте загадку. Зимой белый, а летом серый. (заяц)
- Почему он меняет окраску? (чтобы быть незаметным в лесу)
· Что такое линька? (Ответы детей.)

Линька — это приспособление к окружающей среде, подготовка к жаркому времени года. Животные меняют теплую шубу на более редкий, короткий и не такой теплый шерстяной покров. Некоторые животные в процессе линьки меняют цвет своей шкуры. Для чего? (Чтобы быть незамеченными.) У каких зверей происходит линька?
- Какое весеннее явление описывается в стихотворении?

Медведь проснулся.



Без забот и без тревоги
Спал медведь в своей берлоге,
Спал всю зиму до весны
И, наверно, видел сны…
Вдруг проснулся косолапый,
Слышит: каплет –
Вот беда!

В темноте пошарил лапой
И вскочил –
Кругом вода!

Заспешил медведь наружу:
Заливает – не до сна.
Вылез он и видит: лужи,
Тает снег…
Пришла весна! Г.Ладонщиков.

· Каких животных мы не могли увидеть зимой? Почему?

·  Как они узнают, что пора уже просыпаться? (медведь, еж, барсук)
Оказывается, в организме есть особые часы, которые отсчитыва​ют время независимо от внешних условий. Посади такое животное в постоянную темноту, внутренние часы все равно будут показывать, когда день, а когда ночь. Также они показывают и время года, хотя вокруг в норе ничего не изменилось. По этим часам и просыпаются в норах и берлогах зимние «засони». Медведь просыпается в марте и с этого времени не спит, а слегка дремлет, ждет подходящей пого​ды, чтобы выйти из берлоги. Барсук, проснувшись тоже рано, часто выбегает посмотреть на первую оттепель. Он «легок на подъем», да и запасы на весну у него имеются. А если зима вернется, то барсук еще может поспать.

—Весной все животные начинают готовиться к появлению потом​ства. Почему? (Весной тепло и главное — появляется много корма, а за лето детеныши подрастут и окрепнут.)

- Рассмотрите рисунок на стр.53. (ежи) Прочитайте текст. Как ежиха – мать заботится о своих детенышах? Какую пользу приносят ежи? 
- Еще детеныши появляются у зайцев, лосей, лисы, волка.

Как заметили ученые, количество рожденных детенышей зави​сит и от размера тела животного. Чем мельче животное, тем больше детенышей у него рождается, так как продолжительность развития детенышей разная.

· Какими рождаются ежата, бельчата, мышата? (Голыми и слепы​ми.) 

·  Их согревает мать своим теплом. 
(Презентация про детенышей ежа, мыши)

· Зайчонок рождается пушистым и зрячим. Мама-зайчиха, родив малыша, кормит его и убегает. 
· Почему мама бросает зайчонка? (Зайчонок не пахнет. Зайчиха убегает, чтобы не привлекать хищников своим запахом.)

Молоко зайчихи очень жирное, и зайчонок 3—4 дня не голоден. Потом он начинает двигаться и оставляет пахучий след, по которому его находит другая зайчиха. Подрастая, зайчонок начинает есть траву.

· Во второй половине февраля у медведицы рождаются малень​кие, величиной с рукавицу, медвежата весом всего 500 г. (Один или два.) Они слепые, голые. Медведица держит их у себя на брюхе среди шерсти в тепле, согревает их своим дыханием. Она кормит их своим молоком, но они не растут, так как молока у медведицы мало, ведь медведь зимой ничего не ест. Выйдя из берлоги, медвежата начинают быстро расти.

(Презентация про детенышей  медведя)

стр.53. (про барсука)
Закрепление изученного

· Какие основные изменения происходят в жизни зверей весной? 
- Почему у животных весной происходит линька? 

Задания по группам

· Какие животные спали зимой? 
· (задание - выбрать на картинке)
· Почему детеныши зверей рождаются весной? 
· (задание: Чей это детеныш? голый ежонок)
· (задание: прочитать и ответить на вопрос) 
Однажды мальчики пошли в лес и увидели под деревом маленько​го ежонка. Он был такой беспомощный, с еще мягкими колючками.. 

-Как должны поступить мальчики в такой ситуации?)
- Почему нельзя брать диких животных в дом? 

5.  Подведение итогов урока
· Что нового вы узнали о жизни животных весной?

· (задание: Правильно или нет?
У насекомых 8 ног.

Майский жук появляется в начале весны.

Жаба – вредное животное.

Гусеница превратится в бабочку.

Весной… появляются зайчата,    …засыпает медведь,    …у зверей бывает линька.)

· Что еще хотелось бы узнать?

· Где можно найти ответы на возникшие у вас вопросы? (показать энциклопедии, журналы)
6. Рефлексия

Покажите багаж знаний, полученный на уроке. Кто узнал много нового, запомнил, что происходит с насекомыми и другими животными весной, знал ответы на все вопросы – поставьте окошко на самый верх. (шкала)

Все задания мы подарим медведю. Пусть и Маша попробует их выполнить. А для того, чтобы она узнала, с кем учился её мишка, давайте пошлем ей и ваши портреты. Какое настроение у вас в конце урока?  Возьмите рамочки и покажите ваши улыбки.
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