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ВВЕДЕНИЕ

На уроках  « Человек и мир»  мы часто обсуждали  отношения человека и животных. Мои наблюдения за поведением людей и котов показали, что кошек любят не все, но думаю, что человеку без них не обойтись. Я много знаю о кошках, но не всё.  Свои познания  об этих удивительных животных решил углубить  через изучение материалов  справочной,  энциклопедической литературы, а также через  исследовательскую работу. 
Вначале для себя  решил    больше узнать из истории появления кошек, познакомиться  с основными породами кошек, выяснить, как влияют кошки на жизнь человека.   Моя первая  исследовательская работа, над которой работал в 1 классе,  так и называлась: « Эти удивительные кошки».  Своими  знаниями и наблюдениями   поделился  с одноклассниками, ребятами  других классов на районном конкурсе исследовательских работ, с читателями районной газеты «Перамога» (Приложение 1).   
 После просмотров телепередач «В мире животных», в которых рассказывалось о домашних питомцах, кошках, я узнал много интересного из их жизни. Например, коты  неоднократно своим поведением  подсказывали человеку на климатические изменения в природе: грозу, заморозки, жару. Были случаи, когда они  предсказывали морякам шторм, тем самым спасая человеческие жизни. Эти факты меня очень  заинтересовали. Поэтому решил продолжить изучение домашних питомцев и, через  исследование  возможностей  домашних  котов,   установить  наличие  у них уникальных  способностей предсказывать погоду на ближайшие дни. Тема моей исследовательской работы - « Кошка-синоптик: так ли это?»
Объект исследования:  домашние кошки.
Предмет исследования: особенности поведения   кошки как синоптика.
Актуальность: благодаря наблюдениям за их поведением, можно точно определить погоду на ближайшие дни. 
Практическая значимость работы: данная работа поможет расширить кругозор   об уникальных способностях домашних кошек.   Результаты  моего исследования можно использовать для определения погоды на несколько дней, для предупреждения воздействия природных явлений на состояние здоровья человека, при организации внеклассных мероприятий по предмету «Человек и мир»,  подготовке к олимпиадам,  проведении конкурсов, викторин о животных.
Гипотеза: я предполагаю, что  домашние  кошки   обладают уникальными способностями своим поведением предсказывать погоду. 
Цель работы:  установление  наличия  уникальных   способностей  у кошек предсказывать изменения  погоды.
Задачи:
1. Собрать информацию о природных способностях кошек как синоптиков из различных источников: телепередач, энциклопедической  и  художественной литературы, изучения ресурсов Интернета, а также справочной и научно-популярной литературы.
2.  С помощью анкетирования  дать оценку  отношениям человека к домашним питомцам.
3.   С  помощью наблюдений, опросов, изучения научной литературы собрать и проанализировать факты, подтверждающие обладание способностями предсказывать  изменения погоды.
4. Довести до сведения всех заинтересованных сведения об удивительных способностях кошек как синоптиков.
Методы исследования - анализ научной литературы, опрос, систематизация изученного материала,  наблюдение за поведением животного, обобщение полученных результатов.
1.ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
1.1 Природные способности кошек предсказывать погоду
Первую задачу я решил благодаря просмотру телепередач в «Мире животных», изучению материалов  энциклопедической литературы, художественной литературы, использованию ресурсов Интернета. Выяснил, что среди домашних питомцев наиболее способными синоптиками считаются кошки. Наблюдая за их поведением, можно точно определить погоду на ближайшие день-два. Конечно, не стоит ждать от кошки предсказаний температуры воздуха на улице с точностью до градуса по шкале Цельсия, но вот узнать о потеплении или похолодании, о надвигающейся грозе или снежной метели вполне можно [7].
        1.2.  Какие кошки предсказывают погоду?
Знающие люди утверждают, что особенно точные прогнозы погоды «выдают» кошки, которые свободно гуляют на улице, а домой приходят только отсыпаться. Поза спящей кошки может служить тем самым индикатором, по которому можно судить о температуре окружающей среды [5,с.52]. Конечно, многие могут утверждать, что кошки — создания независимые и самостоятельные и спят  где хотят, когда хотят и как хотят.    Некоторым приметам ученые давно нашли  научное объяснение.
1.3. Мистические способности котов
Из школьной энциклопедии «Животные» я узнал, что существует    множество случаев, когда кошки предупреждали о ненастье,  землетрясении, извержении вулкана. Жители   опасных районов доверяют своим пушистым предсказателям. Перед стихийным бедствием кошки ведут себя крайне беспокойно, громко мяукают, прячутся, дрожат, предупреждая хозяина об опасности. Особым уважением  хвостатые синоптики пользуются у моряков. По их словам, коты чувствуют приближение шторма и могут предупредить об этом команду  [5,с.53].
2. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
2.1.  Породы, окрас, качества, предназначение  кошек нашей местности
 
В начале  исследовательской работы    решил  проанализировать и дать оценку  отношениям человека к домашним питомцам, кошкам, в нашей местности.  Для этого   мною была разработана  анкета для хозяев кошек, т.е  жителей агрогородка  Вензовец (Приложение 2). В ходе анкетирования приняло участие   25 человек (Приложение 3).  Результаты  показали следующее: персидской породы котов имеют 4 человека, сибирской – 5, сиамской -2 и беспородных котов   имеют  14 человек.                                  
Вывод:  В нашей местности преобладают беспородные кошки.

Ответы на вопрос  за что любят хозяева своих питомцев   были разными.  Например,   любят котов  за хитрость   2 человека, за ласку – 10, за  отвагу -7, за  быстроту – 6,  за ловкость-6, за  храбрость-8,  причудливость-1 человек    
 Вывод:    Все хозяева   ценят    своих питомцев.
         Владельцами  белых котов являются 2 человека, рыжими-3, пестрыми-5, черными-2, дымчатыми-3 и  трехцветными- 10 человек.
 Вывод:  Хозяева стараются заводить трёхцветных кошек. Это связано с поверьем, что такие кошки приносят счастье. 

Большинство хозяев  кошек считает, что кот   живет в их доме для ловли мышей (17 ответов), для общения и ласки (4 ответа), для детей (4 ответа).             
Вывод:  В наших домах котов держат, в основном, для ловли мышей 
2.2.  Правда ли что коты могут предсказывать погоду?

  Следующий  этап  практической работы - проведение блиц-опроса среди жителей агрогородка. На предложенные вопросы респонденты давали ответы из своих наблюдений.  Всего было опрошено 15 человек. Одновременно  вместе с классным руководителем с помощью  ресурсов Интернета, а также справочной и научно-популярной литературы находили научное  объяснение   поведению   кошек.  Результаты следующие (Приложение  4).  
Вопрос: 1. Как ведёт себя кошка перед потеплением?
Ответ: Кошка ложится брюшком кверху- 8 человек.
              Кошка вытягивается в струнку -   4 человека.
              Кошка занимает положение полукруга-3 человека
Научное объяснение: Кошки намного раньше людей улавливают колебания атмосферного давления, изменения влажности, а потому и реагируют на них. В жару у животных усиливается деятельность терморегулирующих механизмов, которые предотвращают перегревание организма и поддерживают относительное постоянство температуры тела. Когда кошки ложатся навзничь, вытягиваются, отбрасывают в сторону лапы и хвост, подолгу лежат неподвижно, то таким способом они увеличивают площадь теплоотдачи [7].
   Вопрос: 2. Как ведёт себя кошка перед похолоданием?
Ответ:   Кошка начинает искать в доме место   потеплее – 9 человек.
               Кошка сворачивается плотным клубочком  - 6 человек.
Научное объяснение: Ощущая наступление холодов, кошка готовится к ним заранее: сворачиваясь клубком, она сохраняет тепло своего тела [7].   
Вопрос: 3. Как ведут себя коты перед сильным  ветром, вьюгой?
Ответ: Кот не  может найти «нужную» позу-8 человек.
                Кот беспокойно бегает по дому-  2 человека.
                 Кошка крутится во сне – 3 человека.
                    Кошка начинает активно царапать когтями о ковер-2 человека.
Научное объяснение: Специалисты объясняют эту фенологическую способность повышенной чувствительностью внутреннего уха и барабанных перепонок   кошек   даже   к   незначительным   перепадам атмосферного
 давления [7].  
 Вопрос: 4. Как ведут себя коты к дождю?
Ответ:  Кошка пьет больше, чем обычно -8 человек.
                 Кошка  активно вылизывает хвост -  3 человека.
                     Кошка тщательно моется и трёт лапками уши  – 4 человека.
 Научное объяснение: Вылизывание  хвоста, питье воды и поедание травы уменьшает напряжение в желудке, вызванное изменением атмосферного давления  [7].
Вывод:   Животные крайне чувствительны к капризам погоды.
2.3.  Рыжик – предсказатель погоды

Вывод о том, что кошки способны предсказывать погоду своим поведением,    решил    подтвердить  наблюдениями  за домашним  питомцем.   В  течение месяца  отслеживал  повадки  домашнего    кота  Рыжика.  Хотел сам убедиться,  что коты очень чувствительны  к погодным переменам и могут их  предсказывать.   У меня получился  целый сборник примет. Результаты   представлены в  Приложении 5.                                            
Вывод: Кошки  действительно способны предсказывать погоду.
2.4. Специальный язык жестов у котов

Кроме того, в ходе наблюдения  выяснил, что у кошек существует специальный язык жестов.  Мои выводы  следующие:  
· бьет хвостом - злится или охотится ("лучше не подходи");
· хвост трубой - приветствие, удовольствие ("как я рад!");
· отворачивается от присутствующих -  (« ты мне не интересен»)
· уши прижаты к голове, хвост делает круги – раздражение;
· шевелит кончиком хвоста – интерес;
· уши плоско в стороны -   ("чур, меня не видно");
· уши назад, глаза большие - предостережение ("не потерплю");
· жмурится - демонстрирует миролюбие и спокойствие ("все хорошо");
· усы опущены вниз - озабочен, печален, (« я грущу»);
· лежит на лапках, дремлет  -  « как приятно»;
· сидит, поджав лапы, обернувшись хвостом - наблюдает, ждет;
· выгибает спинку - «осторожно, я опасен»;
· уши прижаты к голове, показывает зубы – «я разозлился» (Приложение 6). 
ВЫВОД

 В результате моего исследования    пришёл к выводу, что  кошки - это удивительные животные, неважно какой они породы. Благодаря своим способностям и особенностям они  крайне чувствительны к капризам погоды. В ходе наблюдений, анкетирования,  опросов, бесед    убедился, что своим поведением  коты подсказывают  человеку  о климатических  изменениях в природе, тем  самым  предостерегая и заставляя его  позаботиться о  своём    здоровье. Вместе с тем многие уверяют, что коты склонны не только предупреждать человека о том или ином явлении природы, но и оказывать помощь людям  в избавлении от недугов. Это утверждение я планирую  исследовать в дальнейшей работе.

Выдвинутая мною гипотеза полностью подтвердилась. В ходе исследовательской  работы  доказаны  уникальные природные способности  кошек своим поведением предсказывать погоду.  Своими знаниями по данной теме  смог поделиться с  одноклассниками  на внеклассном занятии по предмету « Человек и мир», на котором выступил с докладом «Уникальные способности животных».  

Собранный мною материал в виде вопросов викторины  использовался и при проведении классного часа  по теме « Мир животных» (Приложение 7).       

С помощью учителя был создан блог «Эти удивительные кошки» [8], в котором помещён не только научный материал по теме под рубрикой «Интересно знать!», но и занимательный.  

  В заключение хочу повторить слова моих родителей: “Мы должны отвечать за тех, кого приручаем. Если ты завёл  себе маленького пушистого друга, не  выбрасывай и не предавай его».  
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